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奇台县农业农村局

奇农发〔2020〕13号


关于印发奇台县2020年农业机械购置补贴

实施方案的通知

各乡镇农业(畜牧业)发展服务中心，各有关单位:
   《奇台县2020年农业机械购置补贴实施方案》印发给你们，请认真遵照执行。

奇台县农业农村局

2020年4月23日

附件

奇台县农业农村局2020年农业机械购置补贴

实施方案
   为认真贯彻落实自治区人民政府《关于加快推进农业机械化和农机装备转型升级的实施意见》和《昌吉州2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》，现制定奇台县2020年度农业机械购置补贴实施方案如下: 
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，以实施乡村振兴战略为抓手，认真贯彻落实自治区党委一号文件精神，按照“稳粮、优棉、强种、扩畜、精果、增饲料、兴特色“工作思路，以农林牧各产业发展对机械化生产的需要为目标，以推进农机供给侧结构性改革为主线，推进农业机械化全程全面高质高效发展，促进农业供给侧结构性改革为基本要求。坚持绿色生态导向，切实增加节能环保、精准高效农业机械供给，为农业绿色发展提供有力支撑；坚持普惠共享，推进补贴范围内所有机具敞开补贴，切实增强政策实惠的获得感；坚持推动科技创新，加快创新产品购置补贴支持步伐，促进农机工业转型升级；坚持贯彻落实“放管服”改革精神，推进政策实施更加符合基层生产实际，加大组织管理创新力度，提高实施操作信息化水平，严惩失信违规行为，确保政策规范廉洁高效实施，不断提升公众满意度和政策实现度。
2020年，奇台县按照《新疆维吾尔自治区2018-2020年农业机械购置补贴实施方案》中相关规定，采取“两个优先补贴”的补贴政策，一是优先补贴2019年度因财政补贴资金不足未享受到购机补贴的机具，二是优先补贴2020年度新购置的重点补贴机具，两个优先补贴”政策在维持《指导意见》基本原则不变基础上，保障了补贴政策连续性与稳定性。
 二、组织领导
为保证农机购置补贴工作高效推进，决定成立奇台县农机购置补贴工作领导小组，其组成人员如下：
   组  长：宁多刚    县农业农村局局长
副组长：路建阁    县农业农村局副局长
哈力克     县农业农村局副局长
     成 员：王彩凤     县农技推广中心支部书记
        史国忠    县动物疾病预防与控制中心主任
殷  岗   县农机推广站站长
         赵旭铭    县农机监理站站长
   领导小组下设办公室，办公室设在奇台县农机推广站。办公室主任：路建阁（兼），副主任：殷岗（兼），工作人员马建孝、古丽亚，办公室负责农机购机购置补贴领导小组日常工作。
   三、补贴资金、补贴机具种类及补贴标准
   （一）补贴资金。
我县2020年国家分配的农业机购置补贴资金为1000万元。
   （二）补贴机具种类品目。
坚持绿色、环保、生态导向的总体要求，根据《新疆维吾尔自治区2018-2020年农机购置补贴机具补贴额一览表(2020年调整)》文件要求，自治区2020年补贴机具种类范围调整为15大类35个小类100个机具品目459个档次。为了充分发挥补贴政策宏观引导与调控作用，结合奇台县县域农业产业发展重点和农机装备结构布局调整，从自治区公布的补贴机具品目中确定奇台县补贴机具范围。2020年奇台县全面敞开补贴机具为9大类42个品目，奇台县农业农村局以及各乡镇农机购置补贴工作人员要积极做好政策宣传，做到信息公开，努力做到家喻户晓，积极推进便民服务措施，为购机者申请补贴提供便利。
    奇台县2020年度全面敞开补贴的机具品目具体如下：
   1.耕整地机械：翻转犁（液压翻转犁4铧及以上）、旋耕机（2米及以上）、微耕机、深松机、联合整地机、驱动耙(3米及以上)、平地机。
   2.种植施肥机械：条播机（16行及以上）、穴播机（2膜4行及以上）、免耕播种机、根茎类种子播种机（马铃薯种植机）。
    3.田间管理机械：喷杆式喷雾机。
   4.收获机械：各类作物自走式收获机械（含履带式）、玉米割台，薯类收获机（土豆收获机）、甜菜收获机、青饲料收获机、割草机、搂草机、捡拾压捆机、抓草机、秸秆粉碎还田机。
   5.收获后处理机械：粮食清选机、粮食烘干机、果蔬烘干机、简易保鲜储藏设备。
   6.畜牧养殖机械：饲料混合机、饲料搅拌机、颗粒饲料压制机、孵化机、送料机、喂料机、清粪机（车）、水帘降温设备、挤奶机、贮奶罐、冷藏罐。
   7.动力机械：轮式拖拉机（30马力及以上）；履带式拖拉机。
    8.农业废弃物利用处理设备：残膜回收机。
9.其它机械计划：农业用北斗终端（卫星导航）。
    凡符合补贴对象条件和机具补贴范围的，支持先购后补,实行敞开补贴，推动普惠制实施。
   （三）加强铭牌管理，形成倒逼机制。
补贴机具必须是在县当年度补贴机具范围且获得国家或省级有效推广鉴定证书的产品。补贴产品铭牌必须符合自治区农机局《关于规范农机补贴产品标志标示的通知》要求，对不符合规定的产品，不予办理相关补贴手续，由此造成购机者无法申请补贴均由农机生产企业或经销企业自行承担。
   （四）补贴标准。
奇台县将继续执行全疆补贴标准差别化工作，实行区域性定额补贴，按照北疆地区最高补贴限额按照三个不超过原则确定，即：不超过农财两部关于单机补贴的最高限额、农财两部发布的各档次最高限额，不超过自治区上年补贴额，继续实行“定额+限比”的补贴额确定方式，限定比例为40%。同一种类、同一档次农业机械北疆区域内实行区域统一的补贴标准。
   四、报名地点、截止时间、上报资料填写
  （一）报名地点。
报名地点设统一在各乡镇人民政府，奇台镇城区户籍居民报名点设在奇台县农机推广站。
  （二）截止日期。
各乡镇常年开展申请报名工作，2020年度奇台县农业机械购置补贴实施批次将根据实际情况分两到三批次实施。县农业农村局根据实情确定一批次报名截止时间，并及时下发报名截止通知并公示。第一批次实施完毕后再执行下一批次。始终遵循“先购买先申请先享受补贴”的原则，确保我县农机购置补贴工作的有效有序开展。
     五、补贴对象、补贴数量和经销商确定
   （一）补贴对象。
直接从事农林牧生产的个人和农业生产经营组织。补贴对象的认定，属乡镇和建制农牧场管辖的，由乡镇人民政府和农牧场管理机构确定；在乡镇和建制农牧场辖区外的由农机购置补贴领导小组确定。
   （二）补贴对象优选条件。
在确定补贴对象时，优先支持绿色发展的机具全面实现敞开补贴；从事农机作业的专业合作社可优先补贴；购买的农机具符合本地农业实际发展重点所需的将所面实行敞开补贴。
   （三）个人和农业生产经营组织当年可享受补贴机具数量。
个人可享受补贴数量：1、拖拉机1台；2、自走式收获类机械1台；3、配套机具4台架；4、农业用北斗终端（导航）一套。
直接从事农林牧生产农业生产经营组织可享受补贴数量及资金上限：当年新购置的各类补贴机具总数不得超过15台套（农业用北斗终端设备不含）。其中动力机械不得超过3台；配套机具不超过12台；农业用北斗终端（导航）5套。
    如补贴对象申请超过县级实施方案规定的补贴台数或补贴资金上限，必须由县农机购置补贴领导小组共同研究确定，方可办理补贴。
  （四）补贴机具的喷字喷号。
所有补贴机具必须严格按照《国家补贴机具编号规则》进行喷字喷号。
  （五）经销商的确定。
农业机械购置补贴产品经销商由农机生产企业自主确定并向社会公布，对其经营行为承担相应的责任，造成农户无法享受补贴或不能及时享受补贴的，由生产企业和销售企业自行负责。
  六、补贴申请确认及资金核实兑付程序
  今年，在全县范围内继续实行“自主购机、定额补贴、先购后补、县级兑付、直补到卡（户）”补贴操作办法，要严格按照区、州“定额控比，促敞开”的要求，认真做好补贴申请、补贴对象确定确认、农民自主购机、机具验货、机具核实、资金兑付等环节工作。特别要把握好以下几个关键环节：
   （一）乡镇人民政府和村委会要把好宣传申报关。
   （二）乡镇人民政府配合县补贴办公室按照县补贴方案把好补贴对象确定确认关。
   （三）购置补贴办公室把好自主购机关。
（四）购置补贴办公室把好机具验货关。
（五）购置补贴办公室把好机具核实关。
  （六）购置补贴办公室把好资金兑付关。
  七、工作措施
  （一）加强领导，密切配合。 
（二）加强引导，科学调控。
  （三）规范操作，严格管理。
  （四）公开信息，接受监督。
  （五）严肃纪律，加强监管。
   （六）加强廉政建设，提高风险意识。
   （七）及时上报相关材料。
奇台县农业农村局
2020年4月23日
